

首 页 中共组织 抗战纪事 抗日故事 柳州抗损 视频资料 专题资料 抗战文学

首页>>抗战党史专题>>柳州抗损>>重大惨案

柳州城“七一五”“七二二”轰炸惨案

抗日战争爆发后，大量外地人口涌入地处大西南水陆交通要道的柳州，城区人口从1932年的5260户2.82万人剧增至1937年的9568户4.42万人。随着湘桂、黔桂铁路的相继开通，柳州成为了战时重要的交通枢纽、军事重镇和西南大后方的重要物资商品集散地和商贸中心，有“桂中商埠”之称。同时，柳州又是重要的空军基地，国民政府空军第二路司令部曾迁设于此，指挥粤湘桂黔的空军作战苏美空军志愿队也曾进驻柳州，与中国空军联合对日作战。因此，柳州从战争一开始到沦陷，就成为日军飞机袭击和轰炸的主要目标。为了减少人员伤亡，政府派专人在城内的马鞍山挂出灯笼作为空袭警报。尽管采取不少措施，跑（躲）飞机忙于奔命，但民众仍难逃房毁人亡的悲惨命运。据不完全统计，自1938年1月10日柳州首遭日机侵犯至1945年日本无条件投降，柳州市区及近郊遭69批791架次日机空袭轰炸。其中，1939年7月15日、7月22日对柳州市区的轰炸，造成的伤亡和损失最大，死伤909人、毁屋3700余间。

1939年7月15日中午12时45分，日机18架由广州起飞经罗定、藤县、梧江侵入柳州。当时正当炎夏，由于长期的躲避空袭，有时一日要往返数次进入防空洞，令人疲惫不堪。12时25分发出空袭警报不久，紧急警报接着而至。大量住在河北市区的居民估计已难跑过河进入河南的山岩防空洞，便纷纷就近钻入市区中的简易防空洞，或聚集到北较场、映山街大树脚和柳侯公园、弯塘路、李子园、牛皮码头等树木成荫的地方。

很快，日机飞临柳州市区，立即进行狂轰滥炸和扫射。日机专找人群密集的菜市、街道、商店、学校等地方轰炸，一连串震人肺腑的轰炸声，夹杂着刺耳的机枪声，持续至下午2时半。炸弹所落之处，市民骨肉横飞，全城到处是凄惨异常的哭叫声、呼救声。事后统计，此次日机投下平射弹、重型炸弹、机枪弹等具重大杀伤力的炸弹达百余枚之多。被炸地点，东自牛皮码头、东台路中段、弯塘路、李子园、柳侯公园，西至一溜塘大树脚，南至人字街口及河南马鞍山一带，均为柳州繁华地带。据次日《柳州日报》报道：小南路西大路口一带珠光照相馆一连三四十商铺皆被炸毁，安庆街、靖南街、文惠路均着弹燃烧，东门街、映山街、柳州中学附近，弯塘路、柳侯公园、龙城中学、西大路、西城街、北较场一带均有落弹，死伤最多在菜园一带，敌机对该处投弹足证其目的专炸我们和平居民。映山街一溜塘被敌机机枪扫射死伤20余人，龙城中学着弹3枚，校舍几乎全毁……投下的平射杀伤弹杀伤力强，弹片纷飞，中者不死即伤。时年13岁的惨案经历者于辉云几十年后还清楚地记得那惨痛的一幕：沉重的飞机“嗡嗡……嗡嗡”的震鸣由远而近传来，随着震人肺腑的轰炸声和刺耳欲穿的机枪声，防空洞的外面传来了凄惨异常的哭叫声和呼救声。飞机声消失了，出洞巡视刚才发生的一切，相隔约两百米左右的北较场、映山街大树脚一带弹坑处处，树干机枪弹痕累累，地上躺着被炸死、炸伤的遇难者，皮肉、布片挂上树枝的历历皆是，惨不忍睹……

死伤人数最集中、情状最惨的是两个地方：一为柳侯公园一带，柳侯公园东南角落下两颗炸弹，把在曲园献艺的多名平剧演员、鼓乐手炸得惨不忍睹，血肉残肢、衣物破片散落在地上、树枝丫上。地处公园旁的龙城中学也落下多枚炸弹，校医的妻子因怀孕数月行走不便，听到警报就近躲到学校体育场塘边竹林下，被弹片穿入腹腔流血不止造成一尸两命；教室、宿舍被毁殆尽，到处是断垣残壁，学校被迫疏散到市郊鹧鸪江搭草棚继续上课。另一个地方是映山街大树脚一带，死伤达数十人，其中包括在树下待命行动的多名消防员；全市唯有的一辆红色消防车也被炸毁。人们原以为这两个地方树木成荫便于躲避，岂知日机惨无人道，专对民房和市民聚集的地方进行狂轰滥炸，以至血肉横飞、妇孺老人难以幸免。见证人陈志荣回忆当时轰炸的惨景叙述道：“日机俯冲下来，飞得很低，分两路向下扫射，又丢炸弹，打死炸死了很多，死人像冬瓜一样倒下，有的头断脚断，有的肠子还挂在树上。有个母亲正给孩子喂奶就被炸死了，母亲和孩子被炸死时，孩子还吮着妈妈的奶头。历者曾庄在《回忆日本飞机轰炸柳州时》一文中写道：日机投下余伤弹，在曲园献艺的平（京）剧著名旦角李X X惨遭伤亡，其余演员、鼓乐手一起丧命……躲在柳新街中段一木堆下面的避难人群被炸得肢残臂断、血肉横飞，孩童老人无一幸免。事后，由于受难者伤亡惨重、收尸埋葬不及，共有384具遇难民众的尸体集中陈放于北较场南面的桉树林下、菜地边。因尸体太多，全城棺材都卖光了还不够用，有的尸体只能用草席、竹笪包裹埋葬。

这是柳州遭日机轰炸民众死伤最惨重的一次，正如抗战胜利后曾担任柳江县文献委员会总务兼编辑员的朱午迟在《柳州抗日事件诗十四首》中所写的那样：“破片万千惊直射，残尸四百痛横行；北关玉宇成平地，一路塘边尽血

淋。”这次轰炸，使政府工作人员李济匀书记长、俸逸君干事、指挥部石参谋同时遇难；还使245人受伤、300余间房屋被毁，造成损失57.3万多元。

“七一五”日机狂炸柳州才刚过去一星期，7月22日中午13时许，18架日机自雷洲半岛经罗定、梧州、岑溪、平南、象县分成两队由东北角又一次侵入柳州市区实施轰炸。这次投弹300枚，其中的燃烧弹造成了大观戏院一带、庆云路、新江旅社一带、正南路平民供货所一带、东台路捷和铁工厂一带、河南鹅山脚下一带着火燃烧。此外，东门街、庆云路、映山街、培新路、东大路、龙城街、柳新街、潭中路、文惠路、正南路、大南路、兴庆路等12条街3440间房屋被损毁，其中包括美国宣道堂、柳州中学、文化协会、救亡剧场、城东镇女校等文化机关。日机还把炸弹投到鹅山脚下柳江边避难的民船中，造成被炸沉七八艘、死伤百余人的惨剧。总计这次轰炸炸死151人、伤129人，毁屋3440间，财产损失421万元（仅位于东台路的捷和钢铁制造厂柳州分厂即损失20余万元）。由于群众吸取了教训，这次轰炸除死伤人数比7月15日少外，其余投弹数、毁屋数、损失数都比那次多。

这次轰炸使柳州交通银行三楼被炸倒一角，也使位于东门城楼附近刚建半年多的柳州电话局新楼中弹，炸毁西北角二楼、三楼，两扇大门震塌，二楼机房设备和两部总机全遭震塌，总杆断成两段，造成柳江河南北两岸电话、电讯中断。军政机关多被炸，监狱遭震毁，重要犯人趁机逃脱甚多；文慰会会址及柳州救亡剧场由于被炸毁，原定的救难公演延期，外来的救亡团体也开始先后离开柳州。据第二天的《柳州日报》报道：这次轰炸使“繁盛区域已全变为瓦砾场矣”，“连‘七一五’被毁房屋，整个柳州的民房商店为寇机炸毁占百分之七十，损失之巨，为广西空袭之最惨者”。

由于城区连遭日机袭击、伤亡惨重，柳州防空指挥部7月30日下令将城区机关、工厂、学校、居民实行彻底疏散。据8月14日的《救亡日报（桂林版）》署名“流年”的文章说：“现在疏散程度已达十分之七，白天的柳州城市如死一般寂静，街上除了几个负有维持治安之责的警察之外，连人的影子简直也找不到”……

日本侵略者在柳州这个几乎不设防的中国大西南后方城市犯下的“七一五”、“七二二”轰炸罪行，给柳州人民带来了深重的灾难。以杀伤无辜平民、制造战争恐怖为目标，数百条鲜活的生命化成了血泥，无数个家庭蒙受了生死之别的痛苦，繁盛的市区变成了瓦砾场……70年过去，日机的狂轰滥炸成了柳州百姓心中挥之不去的噩梦，许多亲身经历了轰炸惨案的老人，对日军的暴行仍记忆犹新。

撰稿：龙光志 张俊 陈铁生

附件下载：
相关文章：

[关闭窗口](#)

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [版权声明](#) | [招聘信息](#) | [友情链接](#)
版权所有©中共柳州市委党史研究室 技术支持：柳州新闻网